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Der Maglstrat der Stadt Melsungen, Postfach 11 61, 34201 Mealsungen

FDP-Fraktion

Herrn Fraktionsvorsitzenden
Joost Fastenrath, « '
Breslauer Stra3e 6 b

34212 Melsungen

34212 Melsungen, 10.06.2015

Ihr Zelchen Thra Nachdcht vom Geschafiszeichen

Bou/Hei

Anfrage FDP-Fraktion vom 27.05.2015 betr. ,Fee - Netzentgelte*

Sehr geehrter Herr Fastenrath,

lhre Anfrage vom 27.05.2015 beantworten wir wie folgt:

1. Seit wann ist den Beratern (BET/WK2) bekannt, dass es eine Neu-
regelung seitens der Bundesnetzagentur geben kénnte bzw. ge-

ben wird?

Antwort BET/WK2:

Mitte Januar 2015 hat die BNetzA den ,Evaluierungsbericht” zur Anreizregu-
lierung vorgelegt. Das knapp 500 Seiten starke Dokument sende ich thnen
anbel (Anmerkung Blrgermeister: die PDF-Datei kann bei Herrn Will ange-
fordert werden)., Dem Vorausgedangen ist ein ,Konsultationsprozess®, in
dem sich Branchenvertreter seit Ende 2013 regelméBig und intensiv zur Fig-
nung und zur moglichen Zukunft der Anreizregulierung ausgetauscht haben.

Mitte Mé&rz 2015 wurde vom BMWI ein Eckpunktepapier zur Novellierung der

Anreizregulierung vorgelegt. Dieses hat bemerkenswert viele Abweichungen
von dem Bericht der Bundesoberbehtrde; es hat die Branche Uberrascht
und fUr extrem viel Unruhe — um nicht zu sagen Panik - unter den Netzbe-
treibern geflihrt. Auch hierzu eine Pressemittellung (Anmerkung Blrgermels-
ter: kann ebenfalls angefordert werden) anbei (energiespektrum). In Teilen
wurde hier auch bereits zurlickgerudert oder von Missverstandnissen ge-
sprochen.

Derzeit warten wir gespannt auf den Referentenentwurf aus dem Wirt-

schaftsministerium. Bevor dieser vorliegt, wagen wir keine Prognose zur tat-
sachlichen Richtung, in die sich die Anreizregulierung - und damit die Netz-
entgelte/Gewinne der Netzbetreiber — entwickeln kdnnten. Und selbst dann:
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Wir haben zu oft erfahren, dass auf der gesstzgeberischen Zielgeraden noch fundamentale
Anderungen von Entwiirfen erfolgt sind. Vor dem Abdruck im Bundesgesetzblatt sollte man
sich zu keiner Spekulation hinrei3en lassen.

Zum zitierten Artike! in der HNA: Die Bundesnetzagentur wird keine derartigen Regeln erlas-
sen; dies tut der Verordnungsgeber. Die BNotzA wendet diese entsprechend an. Sie hat ihre
Empfehlung im Evaluierungsbericht abgegeben und das BMWi hat darauf reagiert, Nun ist
der Gesetzgeber am Zuge. Worauf die Zeitungs-Prognose einer Gewinnhalbierung fuft, ver-
mag ich {insbesondere ohne Kenntnis des Zeitungsartikels, aber auch als Berater/Experte in
Sachen Anrelzregutierung) nicht zu sagen.

Somit: Wir wissen seit Mitte 2013, dass sich die Anreizregulierung weiterentwickeln muss und
auch wird. Den Prozess, oben in wichtigen Meilensteinen beschrieben, beobachten und be-
gleiten wir natlrlich ,tagesaktuell”, Entsprechend sind wir uns der Moglichkeiten von Ande-
rungen am System seit jeher bewusst. Eine Prognose, wie diese Veranderungen aussehen
werden und welche Auswirkungen sie auf das konkrete Betriebsergebnis eines Unterneh-
mens haben werden, vermdgen wir auch heute noch nicht abzugeben. Dies wére schlicht
unserids. in unserer Beratungspraxis in Sachen FEE (mit Wirtschaftlichkeitsberechnungen, die
z.T. 20 Jahre in die Zukunft gerichtet sind) sind wir stets von der Fortfihrung des bestehen-
den Systems ausgegangen, da alle alternativen Annahmen reine Spekulation gewesen wéren.

2. Wann haben die Gesellschafter hiervon Kenntnis erlangt?

Antwort Blrgermeister:

Seitens BET/WK2 haben die Gesellschafter vor dem HNA-Artlkel vom 26.05.2015 keine Hin-
weolse erhalten, Die 0. g. Antwort habe ich auf meine Anfrage hin erhalten.

3. Wie und in welcher Forim ist es vorgesehen, die Parlamente zu informieren.

Antwort Blirgermeister:

In der Juli-Sitzung solite das Parlament entscheiden, welche Schilsse sie aus den Kaufver-
handlungen — auch unter den o. g. neuen Gesichtspunkten — zieht. Zu.entscheiden ist die
Zustimmung zum von der EAM vorgelegten Kooperationsangebot, einer Klage auf Ubertra-
gung der Netze oder zu einem Ausstieg.

4. Inwieweit wurde zwischen den Gesellschaftern diese neue Situation diskutieri?

Antwort Bilirgermeister:

Anldsslich der Zusammenkunft der FEE-BUrgermeister am 27.05.2015 zur Beratung des
EAM-Angebotes habe ich auf den Zeitungsartikel und seine Auswirkungen auf die FEE hin-
gewiesen und um Aufklarung gebeten. Mehrheitlich war man der Meinung, dass dieses Sze-
nario keine Auswirkungen auf die Zukunft der FEE habe. Die EAM héite ja schlieBlich ein An-
gebot gemacht, an das sie gebunden wére, wenn man es annehme.
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5. Welche Auswirkungen sehen die Gesellschafter aufgrund dieser Ankiindigung?

Antwort Blrgermeister:

Keine, siehe oben.

6. Wie wird diese Anklindigung bei den Netziibernahmeverhandlungen beriicksich-
tigt?

Antwort Blirgermeister:

Auf Anregung von Landrat Becker, der beim Gesprach am 27.05.2015 anwesend war, ist ein
Termin mit EAM-Geschdftsilihrer Georg von Meibom fir den 11, Juni 2015 vereinbart wor-
den, um auch diese Fragestellung zu diskutieren.

7. Gibit es schon eine akiualisierie Wirtschaftlichkeitsberechnung? Wann wird diese
den Fraktionen zur Verfiigung gestellt?

Antwort Blirgermeister:

Diese neue Wirtschaftlichkeitsberechnung liegt bis heute nicht vor. Ich hatte die FEE-
Sprecher darum gebeten, um eine Aktualisierung zu bitten. Vialleicht gibt das Gespréch mit
Herrn von Meibom darauf eine Antwort. Im Ubrigen werde ich die Fraktionen immer aktuell
Uber die neuesten Entwicklungen der Netzkaufverhandlungen informieren, so wie ich es bis-

her stets getan habe,

Mit freundlichen GriiBen
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